

广州市地方标准

《豆瓣菜标准化生产技术规程》编制说明

一、项目目的和意义

为更好贯彻落实《“十四五”全国农产品质量安全提升规划》的“提升标准化生产水平，推动构建农业高质量发展标准体系和大力推进现代农业全产业链标准化”的要求，推进广州市豆瓣菜现代农业全产业链标准化。广州市地方标准《豆瓣菜标准化生产技术规程》起草工作组围绕提质增效，结合广州地区豆瓣菜种植的特点和特色，拟编制豆瓣菜标准化生产技术规程，将豆瓣菜种植过程中的主要生产要素进行标准化管理，规范豆瓣菜种植过程，指导生产经营者懂法尊法、识标用标，有效推动豆瓣菜的绿色防控、标准化生产品质提升、品牌打造。

2022年，农业农村部印发《农业生产“三品一标”提升行动有关专项实施方案》。方案提出，到2025年，农产品全产业链标准体系建立健全，农业质量效益和竞争力持续提高。各级农业农村部门要以高质量发展为主题，以农业供给侧结构性改革为主线，坚持质量兴农、绿色兴农、品牌强农，强化标准引领，推进科技创新，突出品牌打造，建设一批绿色标准化农产品生产基地。同时要求，按照绿色生产和高质量发展的要求，强化生产全过程管理。一是完善种植管理技术规程。集成配套健康栽培技术，优化完善品种布局、栽培模式、田间管理、

农机农艺、收获运输等关键技术措施。二是制定肥料定额用量。综合生态环境、目标产量和需肥规律等因素，因地制宜制定不同区域、不同作物化肥推荐用量，增加有机肥用量。三是制定农药减量使用规范。根据不同区域、不同作物病虫害发生情况，制定病虫害防治标准指标，优化科学用药技术，规范用药时间、用药剂量、用药品种。

同年，广东省农业农村厅和广东省市场监督管理局印发《关于开展省级现代农业全产业链标准化示范基地创建的通知》，要求围绕果蔬等重点产业，聚焦种质资源、种苗繁育、产地环境、投入品及设备、种植或养殖技术、动植物疫病防控、农产品加工、质量安全、检验检测、流通运输等关键环节，开展标准理和比对，指导标准化水平较高的基地，结合实际生产模式，制修订系列相关标准。

豆瓣菜原产于欧洲，为十字花科豆瓣菜属中的草本植物，具有营养丰富保健功能强等特点，在我国南北地区均有栽培，但是在消费者的地域分布上尤其深受广东、广西、香港和澳门等地的居民喜爱，具有非常明显的地域特色。在种植的品种方面，我国栽培的豆瓣菜主要为广东小叶豆瓣菜和广西百色大叶豆瓣菜，品种同样具有非常明显的地域特色。广州市作为广东省的省会城市珠三角核心地带，豆瓣菜种植在面积、品种、技术等方面均具有很好的代表性和地域特点，例如，近年来花都区采用“旱地种植+高效喷灌”技术栽种豆瓣菜，能有效避免传统水培豆瓣菜不耐高温、水体富营养化污染、易生绿藻和寄生虫、粗犷采收易夹藏异物等弊端，豆瓣菜的质量和口感更佳。

广州市作为广东省的省会城市及珠三角核心地带，应当充分发挥

农业标准化生产示范引领作用。豆瓣菜种植虽然在面积、品种、技术等方面均具有很好的代表性和地域特点，但目前广州市暂未有豆瓣菜标准化生产技术规程的相关标准。通过制定豆瓣菜标准化生产技术规程，主体在生产过程中可以更加科学合理地进行种植、养殖和管理，从而减少农产品的病虫害和污染等因素的危害，提高农产品的质量和安全性。同时，制定该标准还有利于规范农业生产行为，提高农业生产效率，促进推动新“三品一标”建设，增加农业生产的经济效益和社会效益。

二、标准编制工作简况

（一）项目来源

根据国家市场监督管理总局《地方标准管理办法》（第26号令）和《广州市公共服务类地方标准管理办法》规定，2023年8月，广州市农业农村局作为提出部门，广州市农产品质量安全监督所、花都区农业农村局、广州市花都区农业技术管理中心作为起草单位，向广州市市场监督管理局申报了制定地方标准《豆瓣菜标准化生产技术规程》。2023年12月，广州市市场监督管理局印发《广州市市场监督管理局下达2023年第二批广州市地方标准制修订计划项目的通知》，《豆瓣菜标准化生产技术规程》地方标准制定项目获得立项。

（二）起草单位、起草人

本标准主要起草单位：广州市农产品质量安全监督所、花都区农业农村局、广州市花都区农业技术管理中心。

起草人：xxx

(三) 起草过程

1. 起草阶段

2023年12月，起草单位经会议研究讨论，成立了“豆瓣菜标准化生产技术规程”制订工作组，确定工作方案。

项目小组成立后，迅速开展工作，制订工作组在工作过程中广泛收集有关豆瓣菜标准化生产技术规程的资料，认真研究了国内外相关标准及资料的基础上，分析对比了国内外标准的技术内容，并进行了一系列的豆瓣菜生产主体现场调研，在遵循先进性、科学性、实用性的基础上编制出《豆瓣菜标准化生产技术规程》标准草案初稿。

2. 实地调研

制定工作组组织人员针对豆瓣菜生产全过程深入的调研，了解和掌握广州市豆瓣菜生产技术现状及存在问题，征求可操作化的意见建议，同时调研了基层相关行政主管和农技推广部门，研究了豆瓣菜生产有关政策法规，深入了解豆瓣菜生产的有关要求和行政主管部门的规定。

3. 形成标准征求意见稿

针对标准草案初稿，制定工作组充分总结调研内容，多次进行内部讨论，并组织包括行业专家，农技推广技术人员、生产主体代表等进行技术研讨，对标准草案初稿进行了认真的修改，于2024年9月形成了标准征求意见稿，经讨论审核后报标准项目主管部门。

三、标准编制原则及主要内容确认依据

(一) 标准编制原则

标准的编制遵循科学性、适用性、可操作性和规范性原则，按《广州市地方标准管理办法》要求进行编写。标准格式按 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则有关规定》的规定。

(二) 标准主要内容的确定依据

标准主要内容的确定依据：一是农业农村部印发的《农业生产“三品一标”提升行动有关专项实施方案》。以农业供给侧结构性改革为主线，坚持质量兴农、绿色兴农、品牌强农，强化标准引领，按照绿色生产和高质量发展的要求，强化生产全过程管理。二是广东省农业农村厅 广东省市场监督管理局《关于开展省级现代农业全产业链标准化示范基地创建的通知》。聚焦种质资源、种苗繁育、产地环境、投入品及设备、种植或养殖技术、动植物疫病防控、农产品加工、质量安全、检验检测、流通运输等关键环节，开展标准理和比对，指导标准化水平较高的基地，结合实际生产模式，制修订系列相关标准。三是 GB/T 12366-2009《综合标准化工作指南》和 GB/T 31600-2015《农业综合标准化工作指南》等国家标准对标准化生产技术规程等的定义。

(三) 标准主要内容

标准立项后，起草工作组广泛查阅文献资料，围绕标准起草前期待解决的关键问题及各类生产主体的实际需求，针对豆瓣菜生产涉及

的产品指标、产地环境、投入品管理、生产管理和产品检验等环节，以及标准制定各方面内容开展了摸底调研，并于2024年7月前往广州市花都区梯面镇山水西洋菜种植基地等主体现场进行实地调研，基本明确了《豆瓣菜标准化生产技术规程》标准主要技术内容框架，详见下表：

章节	标题	主要技术内容
1	适用范围	明确标准的主要内容与适用范围
2	规范性引用文件	明确规范性引用文件
3	术语和定义	界定豆瓣菜标准化生产过程涉及的术语和定义
4	产品要求	根据品种和市场需求在实验验证的基础上设置等级指标。感官指标和理化指标应通过实验进行验证，营养成分数据的表达。同时规定相应的检测方法。
5	产地环境要求	豆瓣菜种植过程的温度、光照和土壤需求，并规定土壤环境质量、农田灌溉用水质量和环境空气质量等产地环境质量要求。
6	投入品管理	种子、肥料、农药等投入品选购的原则，选购要求；投入品的存储要求；种子、肥料、农药等投入品使用要求；投入品档案管理。
7	生产管理	豆瓣菜种植时间，种苗品种选择与要求种苗管理；选地与整地、施肥、水分管理、防寒等生产管理流程。
8	病虫害防治	主要病虫害防治原则，综合防治措施。
9	采收	采收要求、采收后管理、产品分级、产品检测等要求。
10	包装、标签标识、贮藏和运输	产品包装基本要求、包装材料和容器要求，标签标识，贮存与运输要求
11	营销	豆瓣菜线上、线下环节购销、配送等要求。
12	追溯	豆瓣菜全程追溯管理及承诺达标合格证开具要求。
13	废弃物处置	豆瓣菜生产过程产生的残体等处理，农药、肥料包装废弃物处理要求。

四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准、行业标准、广东省地方标准及广州市地方标准的关系

通过调研、查询主要农业生产、农产品质量安全相关法律、法规，

及相关标准发布平台，《豆瓣菜标准化生产技术规程》涉及的主要内容与有关的现行法律、法规和强制性国家标准、行业标准、广东省地方标准及广州市地方标准相互协调，无矛盾抵触。

五、标准中涉及专利的情况

本标准中不涉及专利问题。

六、重大分歧意见的处理经过、结果和依据

本标准修订过程中无重大分歧意见。

七、贯彻《豆瓣菜标准化生产技术规程》的要求和措施建议

根据《农业农村部关于开展现代农业全产业链标准化试点工作的通知》（农质发〔2021〕4号），《广州市人民政府办公厅关于印发广州市农业农村现代化“十四五”规划的通知》（穗府办〔2022〕13号）的要求，结合广州市豆瓣菜产业链结构现状，有构建和实施豆瓣菜标准化生产技术规程的需求。

1. 通过宣贯培训，进一步普及农业标准化知识、产业政策关于农业全产业链标准化的要求和《豆瓣菜标准化生产技术规程》。

2. 依托广州市农业产业园及规模企业主体，按照主推一项技术、带动一个主导产业、建设一个产业综合体、打造一个品牌、带富一方农民的目标，做好豆瓣菜标准化生产技术规程实施和应用的示范推广。

3. 通过示范推广，带动和培育食用农产品生产企业、农民专业合作社、家庭农场、粤港澳大湾区“菜篮子”基地等规模企业构建、实施、应用适合实际的标准技术规程并集成标准综合体，并以豆瓣菜标准化生产技术规程示范应用的形式推动豆瓣菜全链条标准化活动，提

升我市农业标准化生产水平。

《豆瓣菜标准化生产技术规程》的颁布实施，将推动蔬菜产品标准制修订与实施应用一体化对接，提升法律法规、产业政策、标准和产业化应用协同水平，为保障农产品质量安全、增加绿色优质农产品供给和推动农业高质量发展提供有力支撑。

八、废止现行有关标准的建议

本标准为首次发布的标准。

九、其他应予说明的事项

无。